

来源：【健康时报】



金鹏 摄

一、社保缴费满15年就可以不缴了？

上海市政府新闻办公室2022年在微信号发文表示，社会保险是由国家通过立法强制建立的社会保障制度，用人单位和劳动者都必须依法参加社会保险。即使职工与用人单位商议签订了不参加社保的所谓“协议”，也不具有法律效力。

有些人虽然已经缴费满15年，满足了目前申领基本养老待遇关于缴费年限的条件，但是只要与单位存在劳动用工关系，就要履行参加社会保险的法定义务。而且，从保障劳动者权益的角度出发，现行的养老待遇水平的高低与缴费时间等因素密切相关，也就是我们常说的“长缴多得，多缴多得”。缴费年限越长，缴费水平越高，则年老后领取的养老金也越多。①

二、退休了就能领取养老金了？

简单来说，想领取养老金应满足两个条件：一是达到法定退休年龄，二是累计缴费满15年以上。

人力资源和社会保障部2022年在微信号发文表示，按照国家有关规定，参保人员达到退休年龄，缴纳基本养老保险费满足国家规定的最低缴费年限，经审核确认后可按月领取基本养老金。国家规定的最低缴费年限目前是15年。

我国基本养老保险遵循“多缴多得、长缴多得”的激励约束制度，缴费水平较高、缴费时间较长的参保人员，获得的基本养老金就相对较高。

建议参保人员在职时多缴费、长缴费，为获得较高基本养老金水平做好准备。②

三、退休时养老保险缴费不满15年，怎么办？

人力资源和社会保障部2021年在微信号发文表示，参加职工基本养老保险的个人达到法定退休年龄时，累计缴费不足15年的，可以延长缴费至满15年，按月领取养老金。社会保险法实施（2011年7月1日）前参保、延长缴费5年后仍不足15年的，可以一次性缴费至满15年。可以转入城乡居民基本养老保险，按规定享受相应的养老保险待遇。

参加城乡居民养老保险的个人达到法定退休年龄时，累计缴费不足15年的，新农保或城居保制度实施时已年满60周岁，在《国务院关于建立统一的城乡居民基本养老保险制度的意见》印发之日（即2014年4月21日）前未领取国家规定的基本养老保障待遇的，不用缴费，从本意见实施之月起，可以按月领取城乡居民养老保险基础养老金；距规定领取年龄不足15年的，应逐年缴费，也允许补缴，累计缴费不超过15年；距规定领取年龄超过15年的，应按年缴费，累计缴费不少于15年。③

四、社保中断对养老保险有什么影响吗？

人力资源和社会保障部2022年在微信号发文表示，养老保险“多缴多得，长缴多得”，缴费年限越长，个人账户累计越多，养老金越高。如果因为上学、离职，中断一段时间社保，之后继续参保，那么前后缴费的数额和年限时间可以累计计算。

但是如果中断的时间越长，那么对应的累计缴费时间就会缩短，个人账户累计也会相对较少，最后拿到手的养老金也会越少。如果断缴时间长，到法定退休年龄时缴费年限不够，那么领取养老金的时间就要相应延后。

一般情况下，可以选择延长缴费时间至满足条件后，领取养老金。如果在离职、准备考研期间不想中断，也可以选择以灵活就业人员身份参加职工养老保险。④

五、换了新工作，养老保险要转吗？怎么转？

人力资源和社会保障部2023年在微信号发文表示，养老保险关系转移就是把在原工作地交的养老保险转到新工作地。有了这项业务，不管到哪里工作，养老保险关系都可以跟着转移。办理转移手续后，您交的每一段养老保险费都可以合并在一起，等到退休时领取。

什么情况下需要转移养老保险关系？跨省或跨制度流动需要转移养老保险关系。比如从北京的公司跳槽到上海的公司工作，两个公司不在同一个省，就叫做跨省流动，需要转养老保险关系。再比如之前在河北的农村务农，交了城乡居民养老保险，之后应聘到企业上班，又参加了城镇职工养老保险，这叫跨制度流动，也需要转移养老保险关系。

如果已经开始领取养老金，不管什么情况，都不用再转移养老保险关系。

办理养老保险转移要回原工作地吗？不用回原参保地，直接到新参保地的社保机构提出申请即可，也可以在网上办理养老保险关系转移接续。

转移养老保险关系有时间限制吗？按照规定，已经按国家规定领取基本养老保险待遇的人员，不再转移基本养老保险关系。在按规定领取基本养老保险待遇前转移养老保险关系，没有时间限制，可选择现在办理或领取待遇前办理。⑤

六、参保人去世，养老保险就白缴了吗？

人力资源和社会保障部2021年在微信号发文表示，国家政策有规定，参加职工基本养老保险的人员死亡的，个人账户余额可以继承。

按照《社会保险法》规定，其遗属还可以领取丧葬补助金和抚恤金，由基本养老保险基金支付。⑥

更多健康提示

下载人民日报健康客户端

更多精彩文章：

少吃一点可延寿！“管住嘴”对全身都有好处！

这5种疾病本身不可怕，可怕的是并发症！

新冠何时能取消全球紧急状态？这个是首要判断标准

关于最新毒株奥密克戎CH.1.1，你得知道这些

为什么有些人刚退休就患癌？

《狂飙》中高启强患上的“绝症”并非绝症，很多人都有

癌症从“种子”到“大树”有两个最佳干预时机，不要错过！

本文综合自：

①2022-08-08微信公众号“上海发布”《社保已缴满15年，能不缴费了吗？来看权威解答》

②2022-07-01微信公众号“人力资源和社会保障部”《离职后社保没再缴费，但养老保险已缴满15年，到退休年龄能领养老金吗？》

③2021-10-08微信公众号“人力资源和社会保障部”《到退休年龄时，养老保险缴费不满15年，怎么办？》

④2022-01-20微信公众号“人力资源和社会保障部”《社保中断对养老保险有什么影响？》

⑤2023-02-17微信公众号“人力资源和社会保障部”《换了新工作，养老保险要转吗？怎么转？实用指南快收好！》

⑥2021-05-26微信公众号“人力资源和社会保障部”《参保人去世，养老保险白缴了吗？》

编辑：王真

审稿：杨小明